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2023年春期六校第二次联考

高二年级数学参考答案
一、选择题：本题共 8小题，每小题 5 分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

题号 1 2 3 4 5 6 7 8

答案 D B A D B C A C

1．D

【解析】由求导公式即可计算， xx cos)(sin  ， 0)3(ln  ， xx 22ln)2(  ， 2

1)1(
xx

 .

2．B

【解析】由抛物线过点（-2,1），可得出参数 1a ，故准线方程为 1y .

3．A

【解析】由两线平行可得 2a 或 1a ，又因为两平行线间的距离为
4
23
，所以可验证

2a .
4．D

【解析】由等比数列性质可得 22 a 或 22 a ，又因为 2569 a ，当 22 a 时，得公比

2q ，此时 647 a ，当 22 a 时，得公比 2q ，此时 647 a .

5．B

【解析】由导函数的图像可知，当 )3,( x 时， 0)(' xf ，当 )1,3(x 时， 0)(' xf ，

所以函数 )(xf 在 )3,( x 上单调递减，在 )1,3(x 上，单调递增，故 B项正确.-3是函

数的极小值点故 A错，-1不是函数的最小值点，故 C错.由 0)0(' f 可知，在 0x 处切线

的斜率大于 0；故 D错.
6．C

【解析】
( ) ( ) ( ) 0,x x

f x f x f x
e e

     
 

( )
x

f x
e

是减函数，由 xexf 2)(  得： 0

)0(2)(
e
f

e
xf
x  ，

所以 0x ，故选 C.
【点睛】用导数解抽象函数不等式，实质是利用导数研究对应函数单调性，而对应函数需要
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构造 .构造辅助函数常根据导数法则进行：如    f x f x  构造    
x

f x
g x

e
 ；如

    0f x f x   构造    xg x e f x ；如    xf x f x  构造    f x
g x

x
 ；如     0xf x f x  

构造    g x xf x 等.

7．A

【解析】根据“躺平点”定义可得 )()( agag  ，又 1)(  xexg ；

所以 1 aa eae ，解得 1a ；同理
x

xh 1)(  ，即
b

b 1ln  ；

另
x

xxm 1ln)(  ，则 011)( 2 
xx

xm ，即 )(xm 为 ),0(  上的单调递增函数，

有 011)(,01)1( 
e

emm ，所以 )(xm 在 ),1( e 有唯一零点，即 ),1( eb ；

易 知 1024)(  x ， 即 1024)(10241024)(  ccc  ， 解得 0c ； 因此 可 得

cab  ，选 A.
8．C

【解析】由题意，P是以 1F , 2F 为焦点的椭圆上一点，过焦点 2F 作△ 21PFF 在点 P处的外角

平分线的垂线，垂足为 S，延长 SF2 交 PF1 的延长线于Q ,得 2PFPQ  ，由椭圆的定义知

aPFPF 221  ，故有 aQFPQPF 211  ,连接OS，知OS是三角形 QFF 21 的中位线，

 aOS  ，即点 S到原点的距离是定值 a，由此知点 S的轨迹是以原点为圆心， a为半径

的圆。点 S的轨迹所围成的图形的面积为 2a .

二、选择题：本题共 4小题，每小题 5 分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求.全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分.
题号 9 10 11 12

答案 BC BD AC CD
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9．BC
【解析】直接由曲线的定义可得.
10．BD

【详解】对 A， 09 S ， 010 S ，即 0
2

)(9 91 
 aa

， 0
2

)(10 101 
 aa

，即 09 5 a ，

0)(5 65  aa ，则 05 a ， 6 0a  ，故 6 5 0d a a   ，故 na 为递减数列，故 A错误；

对 B，设 na 的首项为 1a ，则
 

1

1
2n

n n
S na d


  ，  1 1

1 1
2 2

nS n da d a n
n


     ，故数列 nS

n
 
 
 

是以 1a 为首项，公差为
2
d
的等差数列，故 B正确；对 C，由 A知 6 0a  ， 5 0a  ， 0d  ，故

当 nS 取得最大值时 , 5n  ，C 错误；对 D，当 21 a 时，由 A 知 0425  da ，

S10=10a1+
10 9
2

d
=10×(2+

9
2
d)＜0，则 d的取值范围为 )

9
4,

2
1(  故 D正确.故选：BD.

11．AC

【解析】对于 ( )f x ，因为
3 2
2

f x  
 

为偶函数，所以
3 32 2
2 2

f x f x        
   

即

3 3
2 2

f x f x        
   

①，所以    3f x f x  ，所以 ( )f x 关于
3
2

x  对称，则 ( 1) (4)f f  ，

故 C正确；对于 ( )g x ，因为 (2 )g x 为偶函数， (2 ) (2 )g x g x   ， (4 ) ( )g x g x  ，所以 ( )g x
关于 2x  对称，由①求导，和 ( ) ( )g x f x ，得

3 3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2

f x f x f x f x g x g x
                                                        

，所以

   3 0g x g x   ，所以 ( )g x 关于
3( ,0)
2

对称，因为其定义域为 R，所以
3 0
2

g    
 

，结合 ( )g x

关于 2x  对称，从而周期
34 2 2
2

T      
 

，所以
1 3 0
2 2

g g        
   

，      1 1 2g g g    ，

故 A正确，D错误；若函数 ( )f x 满足题设条件，则函数 ( )f x C （C为常数）也满足题设条

件，所以无法确定 ( )f x 的函数值，故 B错误.故选：AC.
12．CD

【解析】   π πln 2 cos
4 4

f x x x         
   

，因为
πln
4

y x   
 

不是周期函数，则  f x

不是周期函数，A错；令
π
4

x t  ，   ln 2 cosg t t t  ，   1 2 sing t t
t

   ，令   0g t  ，
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则 ln 2 cost t  ，作出 lny t  与 2 cosy t 的大致图象，由图可知， lny t  与 2 cosy t

的图象有 3个交点，

 g t 有 3个零点，  f x 有 3个零点，B错误；作出
1y
t

 与 2 siny t 的图象，由图可知，

 g t 有无数个零点

 g t 有无数个极值点，即  f x 有无数个极值点，C正确；因为  g t 在
π0,
2

 
 
 

有零点，所以

 g t 在
π0,
2

 
 
 

不单调，  f x 在
π 3, π
4 4

 
 
 

不单调，D正确；故选：CD.

三、填空题：本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.
13．1

【解析】   1axf x
x
  .当 0a  时，   0f x  ，即  f x 在  0, 上单调递减，所以当

0 1x  时，    0 1 0f x f  ，与   0f x  恒成立矛盾 .当 0a  时，因为
10 x
a

  时

  0f x  ，当
1x
a

 时   0f x  ，所以  min
1f x f
a

   
 

，又因为  1 ln1 0f a a    ，

所以
1 1
a
 ，解得 1a 

14．
2
13
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【解析】因为 3x 时， 6
2
9
y ，所以点M在抛物线的上侧，由抛物线的定义可知， || FQ

等于点 Q到准线
2
1

y 的距离，当由点M作准线的垂线，交抛物线于 Q时， |||| QFMQ 

有最小值
2
13)

2
1(6  .

15． 10  t （写成（0,1）也得分）

【解析】由题意得函数定义域为 ),0(  ，又 04343)('
2





x
xx

x
xxf ，则

0432  xx ， 41 x ， 12 x ，又因为 0x ，所以当 )1,0(x 时 0)(' xf ，函数 )(xf

单调递增，当 ),1( x 时， 0)(' xf ，函数 )(xf 单调递减，故若函数在（t，t+1）上不

单调，则只需 11  tt 即可，故 t范围为 10  t .
16．[0, )

【分析】利用等差中项列式，探讨数列 na 项间关系，求出 na 的通项，再列出不等式求解

作答.

【解析】依题意，
2

2 ( 2) ( 2 )n nna n a n n     ，即
2

2 ( 2) ( 2 )n nna n a n n     ，因此

2

2
n na a
n n

  


，而 1 21, 2a a  ，即 1 2 1
1 2
a a

  ，于是得数列 2 1 2{ },{ }
2 1 2

n na a
n n




都是以 1为首项，

为公差的等差数列，因此 2 1 1 ( 1)
2 1

na n
n

   


， 2 1 ( 1)
2
na n
n

   ，即有 2 1 2 1 (2 1)( 1)na n n n       ，

2 2 2 ( 1)na n n n    ，由 2 1 2n na a  得： 2 1 (2 1) 2 2 ( 1)n n n n n n       ，整理得3 1n   ，

即
1
3n

   ，于是得
1
3n

   对 *Nn 恒成立，而 Nn   ，
1 0
3n

  恒成立，则 0λ  ，所以

实数 的取值范围为[0, ) .故答案为：[0, ) .
【点睛】思路点睛：涉及数列不等式恒成立问题，可以变形不等式，分离参数，借助函数思

想求解即可.
四、解答题：本题共 6小题，共 70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.
17．（10分）【解析】

（1）由







0323
092

yx
yx

，得






3
3

y
x

，点 P的坐标为 )3,3( ·····（2分）
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所求直线又经过点 )4,2( ，得直线的两点式：
32
3

34
3






 xy

，·······（4分）

所求直线的一般式： 0185  yx .·······（5分）

（2）所求直线与 : 3 0l x y  垂直，可设直线的方程为 3 0x y m   .······（6分）

又点  2, 5Q  到直线的距离为 10，
 
2 2

2 3 5
10

1 3

m   
 


，解得 =3m 或 23m  ，···（8分）

所求的直线方程为 3 3 0x y   或 3 23 0x y   .········（10分）

18．（12分）【解析】

（1）因为 1 1 1
1 , 2 0
3 n n n na a a a a     ，所以 0na  ，······（1分）

否则与 1
1
3

a  矛盾，故
1

1 1 2
n na a

  ，·······（3分）

又
1

1 3
a

 ，∴数列
1

na
 
 
 

是以 3为首项，2为公差的等差数列，······（4分）

所以
1 3 2( 1) 2 1
n

n n
a

     ，

因此
1

2 1na n



．·······（6分）

（2）由（1）知， 1
1 1 1 1

(2 1)(2 3) 2 2 1 2 3n n nb a a
n n n n

          
······（9分）

∴
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 =
2 3 5 5 7 2 1 2 3 2 3 2 3 6 4 6 6 9n

nS
n n n n n

                       


96 


n
nsn ·······（12分）

19．（12分）【解析】

（1）因为椭圆离心率为
3
3


a
ce ，焦距 322 c ，则解得 6,3,3  bca ，所

以椭圆方程为 1
69

22


yx ·········3分

（2）已知椭圆方程 1
69

22


yx

，左焦点为 )0,3(F ,若倾斜角为 060 ，则斜率为

360tan  ，过左焦点且倾斜角为 60 的直线方程为： )3(3  xy ，
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设 A， B点的坐标为  11 , yx ，  22 , yx ，则

212121 2
333

2
3

2
1 xxxxyyOFS AOB  .

联立方程组

 











33

1
69

22

xy

yx
得， 0931811 2  xx ，所以

11
318

21  xx ，
11
9

21 xx ，

 
11
24

11
94

11
3184

2

21
2

2121 







 xxxxxx ，

所以
11
36

11
24

2
3

2
3

21  xxS AOB ，所以△AOB的面积为
11
36

.·····12分

20．（12分）【解析】

（1） 4)(  xaexf ······（1分）

当 0a 时， 0)(  xf ， )(xf 的单调递减区间为（ ∞，+∞）·······（2分）

当 0a 时，令 0)(  xf 得
a

x 4ln ，令 0)(  xf 得
a

x 4ln ······（4分）

 )(xf 的单调减区间为 





 

a
4ln, ，单调增区间为 






 ,4ln

a
·····（5分）

（2）证明：当 1a 时， xexf x 4)( 

令 141)()( 22  xxexxfxg x

则 xexg x 24)(  ， 02)(  xexg 恒成立········（6分）

 )(xg 在 R上单调递增， 03)0( g ， 02)1(  eg ·······（8分）

由零点存在性定理可知，存在 )1,0(0 x 使得 0)( 0  xg 即 024 0
0  xe x

当 ),( 0xx  时， 0)(  xg ， )(xg 单调递减

当 ),( 0  xx 时， 0)(  xg ， )(xg 单调递增········（10分）



公众号：高中试卷君

高二年级数学参考答案 第 8 页 （共 11 页）
学科网（北京）股份有限公司

 5614)()( 00
22

000min
0  xxxxexgxg x

， )1,0(0 x ······（11分）

由二次函数性质得 02)1()( min ＞ egxg ， 0)( xg ，即 01)( 2  xxf ··（12分）

21．（12分）【解析】

（1）由抛物线定义可知 5
2

4 
pPF ， 2 p ······（2分），

抛物线 C的方程为： xy 42  ······（4分）

（2）证明：由题意可知直线 l的斜率存在且不为 0.······（5分）

易知 )0,1(F ，设直线 l的方程为 )0(1  ttyx ，设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB

由








xy
tyx
4
1

2
消去 x并整理，得 0442  tyy ，则 tyy 421  ······（6分）

 242)( 2
2121  tyytxx ，M )2,12( 2 tt  ······（8分）

直线MN的方程为 )12(2 2  txtty ·······（9分）

令 0y 得 32 2  tx ，N（ 32 2 t ，0）······（10分）

 22 44 tMN  ， 22 2  tFN ， 4
22
)44(2

||
2

2

22






t
t

FN
MN

，为定值····（12分）

22．（12分）【解析】

（1）因为    
2

2 1 ln
ex

x
f x a

x


   ，所以当
1
e

a  时，  1 1f   . ………（1分）

又因为  1 1f  ，所以  f x 在 1x  处的切线方程为 1 1y x   ，

即 0x y  ．……………………………（2分）

（2）因为    2 ln e xx x ax
f x

x
 

 ，其中 0x  ，

设    2 ln e xg x x x ax   ，则  
   1 2 e xx ax

g x
x

 
  ，

当 0a  时，   0g x  ，则  g x 在  0, 单调递增，  g x 在  0, 上至多有一个
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零点，即  f x 在  0, 上至多有一个零点，不合题意，舍去．……（4分）

当 0a  时，设   2 e xh x ax  ，    1 exh x a x    ，所以   0h x  ，  h x 在

 0, 上单调递减. 又  0 2 0h   ，

22 2 2e 0ah
a

     
 

，所以 0
20,
a

x   
 

 ，使得

 0 0h x  ，即 0
0e 2xax  ，

当  00,x x 时，   0h x  ，此时   0g x  ，所以  g x 在  00, x 单调递增；

当  0 ,x x  时，   0h x  ，此时   0g x  ，所以  g x 在  0 ,x  单调递减.

所以  g x 在  0, 有极大值  0g x ，

即        0
0 0 0 0 0 0 0max

2 ln e 2 ln 2 2 ln 1xg x x x ax x x x x           ···
（6分）

若 0 0ln 1 0x x   ，则   0g x  ，所以   0f x  ，  f x 在  0, 上至多有一个零

点，不合题意.………（7分）

若 0 0ln 1 0x x   ，设   lnp x x x  ，   1 1 0p x
x

    ，

所以  p x 在  0, 单调递增. 又  1 1p  ，所以 0 1x  .

因为    e 1 e 0x xx x    ，所以 exy x 在  0, 单调递增，

所以 0
0

2 e exx
a
  ，即

20
e

a  ，此时  0 0g x  ，  0 0f x  .……………（8分）

因为

1 1 1
e e1 1 1 22( 1 ) e 2 e 0

e e e e
g a a

           
 

，  g x 在  00, x 单调递增，

 0 0g x  ，所以 1 0
1 ,
e

x x   
 

，使得  1 0f x  . …………………（9分）

又因为 e 1 1 lnx x x x     ， e 1x x x   ，



公众号：高中试卷君

高二年级数学参考答案 第 10 页 （共 11 页）
学科网（北京）股份有限公司

所以

4 4 44 4 4 4 42 ln 4 2 ln 0a a ag e e e
a a a a a

                 
      

.

因为  g x 在  0 ,x  单调递减，  0 0g x  ，

且因为 0
20,
a

x   
 

，所以 0
4 x
a
 ，所以 2 0

4,x x
a

   
 

，使得  2 0g x  .

所以 2 0
4,x x
a

   
 

，使得  2 0f x  ． ……………………（11分）

综上所述，若  f x 有两个零点，则实数 a的取值范围为
20,
e

 
 
 

．…………（12分）
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